Vitajte v lekcii Výpočet percent.
Cieľom tejto lekcie je naučiť čitateľa vypočítať jedno percento (%) ako stotinu základu, naučiť ho rozlíšiť, pomenovať a vypočítať základ, počet percent a hodnotu príslušnú k počtu percent. Ďalej naučiť čitateľa poznať vzťah medzi zlomkami, percentami a desatinnými číslami a vedieť vypočítať 10%, 20%, 25%, 50% bez prechodu cez 1%.

V tejto lekcii sa stretneme s úlohami na riešenie úloh s percentami. Na riešenie takýchto úloh potom naviažeme v druhej lekcii, kde sa naučíme riešiť slovné úlohy na percentá.

Jedna stotina ako časť celku sa nazýva percento. Má svoj symbol: %.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Zafarbená časť obrázku predstavuje 1%, teda jednu stotinu (hovoríme len stotinu) celku. Toto jedno percento je 1/100 celku a tiež aj 0,01 celku. Celok znamená aj základ, čo je 100%. 

Úloha 1: Vypočítajte jednu stotinu z: 25 800, 450, 558 438. Čo predstavujú tieto čísla (koľko percent)?

Riešenie:
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Záver: 
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 z 25 800 je 258, 
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 z 450 je 4,5 a 
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 z 558 438 je 5 584,38. Všetky tieto čísla predstavujú 1% z daného základu.

Úloha 2: Zistite 1% z celku, ak viete, že 15% z celku je 975.

Riešenie: Ak 15% je 975, tak 1% bude 975 : 15 = 65.

Záver: 1% z celku je 65.

Úloha 3: Vypočítajte celok, ak 1% z neho je 58.
Riešenie: Ak 1% predstavuje 58, tak celok, teda 100%, bude predstavovať 100 . 58 = 5 800.

Záver: Celok predstavuje 5 800.

Úloha 4: Vypočítajte celok, ak 15% z neho je 230.

Riešenie: 1% bude približne 230 : 15 = 15,3333. Potom celok, teda 100%, bude 100 . 15,3333 = 1 533,33.

Záver: Celok predstavuje približne 1 533, 33.

Úloha 5: Koľko percent predstavuje 203 z 580?
Riešenie: 1% z 580 je 580 : 100 = 5,8. Potom 203 bude predstavovať 203 : 5,8 = 35%.
Záver: 203 predstavuje 35% z 580.

Úloha 6: Vypočítajte, koľko je 7% z 3920.

Riešenie: 1% z 3 920 je 3 920 : 100 = 39,2. Potom 7% bude 7 . 39,2 = 274,4.

Záver: 7% z 3 920 predstavuje 274,4.

Úloha 7: Zapíšte zlomky  EQ 
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na tvar zlomku s menovateľom 100. Potom napíšte tento zlomok v desatinnom tvare a následne uveďte, koľko je to percent.
Riešenie: 
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Záver: 
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 predstavujú 80%, 
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 predstavuje 70% a 
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 predstavuje 32,5%.

Úloha 8: Nakreslite si do zošita štvorec rozdelený na 25 rovnakých častí a vyfarbite v ňom 20%. Koľko percent štvorca zostane nevyfarbených?

Riešenie:




	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


20% predstavuje 
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 štvorca a keďže 
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, zafarbíme 5 štvorčekov.

Záver: Nevyfarbených zostane 80% štvorca.

Úloha 9: Nakreslite si do zošita štvorec rozdelený na 64 rovnakých častí a vyfarbite v ňom 50%. Koľko percent štvorca zostane nevyfarbených?

Riešenie:

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	


50% predstavuje 
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 štvorca a keďže 
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, zafarbíme 32 štvorčekov.

Záver: Nevyfarbených zostane 50% štvorca.

Úloha 10: Nakreslite si do zošita štvorec rozdelený na 100 rovnakých častí a vyfarbite v ňom 35%. Koľko percent štvorca zostane nevyfarbených?

Riešenie:

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Záver: Nevyfarbených zostane 65% štvorca.

Úloha 11: Aká časť štvorca je vyfarbená jednotlivými farbami? Koľko to je percent?

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Riešenie: Spočítame štvorčeky vyfarbené jednotlivými farbami. Červených štvorčekov je vyfarbených 20. Modrých štvorčekov je vyfarbených 10. Žltých štvorčekov je vyfarbených 45. Zelených štvorčekov je vyfarbených 25. 20 červených štvorčekov predstavuje
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štvorca, teda 20%. 10 modrých štvorčekov predstavuje 
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 štvorca, teda 10%. 45 žltých štvorčekov predstavuje 
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  štvorca, teda 45%. 25 zelených štvorčekov predstavuje
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 štvorca, teda 25%.

Záver: Červenou farbou je vyfarbená 
[image: image22.wmf]5

1

 štvorca, čo predstavuje 20%. Modrou farbou je vyfarbená 
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 štvorca, čo predstavuje 10%. Žltou farbou je vyfarbených 
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 štvorca, čo predstavuje 45%. Zelenou farbou je vyfarbená 
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štvorca, čo predstavuje 25%.

Úloha 12:Približne koľko percent z celku sú 
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 z celku?

Riešenie: 
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Záver: 
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 predstavujú približne 
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 predstavuje približne 
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Odporúčame:

Isto už viete, že matematiku sa nemožno učiť iba čítaním. Preto nemá zmysel čítať si texty úloh a riešení v tejto lekcii stále dookola, prípadne sa riešenia naučiť naspamäť. Je potrebné, aby ste si riešenie úloh vyskúšali najmä na interaktívnych programoch, ktoré sú súčasťou tejto lekcie. Na tento účel sú vhodné programy Vypočítaj percentá; Vypočítaj časť; Vypočítaj základ, časť alebo percentá; Urč percentá z obsahu štvorca; Zafarbi správny počet políčok; Odhadni percentá z obsahu štvorca; Odhadni percentá z obsahu kruhu.

Taktiež je vhodné, aby ste si úroveň svojich vedomostí overili v teste k prvej lekcii, ktorý je taktiež súčasťou tohto kurzu.
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